

前三季度重庆实现地区生产总值20835.06亿元

本报讯 (记者 夏元)10月26日,市统计局、国家统计局重庆调查总队发布,前三季度,重庆实现地区生产总值20835.06亿元,同比增长3.1%。其中,第一产业实现增加值1366.26亿元,增长3.7%;第二产业实现增加值8375.27亿元,增长3.8%;第三产业实现增加值11093.53亿元,增长2.5%。

市统计局表示,前三季度,在新冠疫情、高温干旱、供电紧张等超预期因素影响下,全市经济仍持续恢复增长,展现出我市经济恢复发展的韧性。

据统计,前三季度,全市第一产业增加值对全市经济增长贡献率为8.3%,第二产业增加值的贡献率为47.9%,第三产业增加值的贡献率为43.8%。

农业方面,虽然三季度高温旱情对我市谷物、蔬菜等作物生产造成影响,但整个前三季度农作物及畜牧业生产总体持续向好,农林牧渔业增加值增长3.8%;工业生产在消除供电紧张影响后,全面开足马力加快生产,工业增加值增长3.3%,同时重大交通水利、高技术产业等投资项目全力抢抓施工进度,带动建筑业增加值增长4.9%;服务业方面,以信息传输、软件和信息技术服务为主的服务业增加值总计增长4.5%。

从经济类型看,前三季度全市国有经济保持平稳增长,实现增加值6867.34亿元,增长5%;民营经济保持恢复发展,实现增加值12369.55亿元,增长3.5%;外商及港澳台经济受国际形势和疫情等因素影响,发展速度放缓,实现增加值1598.17亿元,同比下降7.3%。

解读 >>>

重庆经济发展呈现承压韧性和企稳回升

□本报记者 夏元

“基本面保持韧性,增长点不断巩固,新动能蓄势赋能,是前三季度全市经济发展三个亮点。”10月26日,市统计局相关人士解读了前三季度全市经济运行数据。

同比增长4% 工业经济实现企稳回升

“承压能力增长显现韧性,同时发展态势呈现企稳回升,是前三季度全市工业经济发展的两个亮点。”市统计局工业处处长吴丹解读称,今年以来,一系列稳增长大盘政策推进落地显效,全市工业经济运行向好。今年8月,受疫情和限电等影响,工业经济发展趋势有所回落,不过在9月随着工业企业加大生产、抢进度、交订单,市场信心逐步恢复,工业经济实现企稳回升,前三季度规模以上工业增加值增

数读

前三季度GDP数据

1. 农业发展总体平稳,畜牧生产持续向好

前三季度,全市蔬菜播种面积**914.2万亩**,同比增长**1.4%**;产量**1736.7万吨**,同比增长**2.7%**

前三季度,全市生猪出栏**1365.1万头**,同比增长**8.9%**;牛出栏**29.4万头**,增长**3.7%**;羊出栏**231.2万只**,增长**0.9%**;禽蛋产量**35.3万吨**,增长**5.8%**

2. 工业生产稳步增长,高技术产品增速较快

前三季度,全市规模以上工业增加值同比增长**4%**

全市**39个**行业大类中,有**24个**行业增加值同比增长,其中**11个**大类行业增速比上半年有所回升,汽摩、电子、装备、材料和消费品五大支柱产业呈现4升1降,汽摩产业增加值同比增长**8.1%**,拉动规模以上工业增长**1.5个百分点**。

前三季度,高技术产品产量继续保持高速增长,影像投影仪同比增长**17.4倍**,新能源汽车增长**1.5倍**,服务机器人增长**41.1%**,工业机器人增长**38.9%**。

3. 服务业稳定恢复,新增企业拉动力显著

今年1-8月,全市规模以上服务业企业实现营业收入**3386.52亿元**,同比增长**1.6%**,规模以上信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,科学研究和技术服务业合计实现营业收入**1864.90亿元**,占全部规模以上服务业的**55.1%**

截至8月底,全市新增规模以上服务业企业**637家**,较去年同期多增**78家**。新增企业共实现营业收入**188.53亿元**,同比增长**26.3%**

4. 消费市场持续恢复,新兴消费快速发展

前三季度,全市实现社会消费品零售总额**1.05万亿元**,同比增长**1.5%**,其中城镇消费品零售额**8951.37亿元**,增长**1.2%**;乡村消费品零售额**1504.64亿元**,增长**3.2%**

前三季度,新能源汽车零售额同比增长**1.5倍**,可穿戴智能设备零售额同比增长**22%**,智能家用电器和音像器材零售额增长**11.2%**,智能手机零售额增长**9.2%**

5. 固定资产投资企稳回升,高技术产业投资引领增长

前三季度,全市固定资产投资同比增长**3.3%**,较1-8月提高**0.1个百分点**,扭转了自一季度以来持续回落态势

前三季度,全市高技术产业投资同比增长**19.1%**,年内各月增速均保持在**15%以上**,占全市投资比重为**9.7%**,拉动全市投资增长**1.6个百分点**。其中,高技术制造业投资同比增长**10.2%**,高技术服务业投资增长**56.8%**

6. 居民消费价格温和上涨,工业生产者价格涨幅回落

前三季度,全市居民消费价格同比上涨**1.9%**。八大类商品和服务价格呈现“七涨一降”,包括食品烟酒同比上涨**2.9%**,衣着上涨**0.1%**,居住上涨**0.3%**,生活用品及服务上涨**1.2%**,交通和通讯上涨**6.1%**,教育和娱乐上涨**1.4%**,其他用品和服务类价格上涨**0.5%**,医疗保健价格下降**0.3%**。

前三季度,全市工业生产者出厂价格同比上涨**3.4%**,购进价格上涨**6.2%**,涨幅分别较上半年回落**1.0**和**1.8个百分点**

数据来源:市统计局 国家统计局重庆调查总队 文稿整理:记者 夏元

长4%。前三季度,在全市39个工业大类行业中,有24个行业增加值同比增长;在全市生产的383种工业产品中,有164种产品产量实现同比增长,包括汽车、集成电路、液晶显示模组、工业机器人等重点产品均实现两位数增长,为全市工业发展注入了动力。

软件和信息技术成为服务业增长“主力军”

市统计局服务业处处长王戈表示,“服务业生产基本稳定,服务业投资和就业保持平稳,重点行业运行基本平稳,是前三季度全市服务业发展的特点。”王戈解读称,前三季度,软件和信息技术、租赁商务、科研技术服务等行业成为拉动全市服务业营收增长的“主力军”。同时全市生活性服务业持续复苏,包括文化、体育和娱乐业营业收入同比增长9.1%,健身、休闲观

光、文化活动的营收均保持15%以上的增速。

投资呈现“稳、强、优、大”四类特点

市统计局投资处处长屈磊介绍,前三季度,全市统筹疫情防控和经济社会发展,出台了多项政策措施扩大有效投资,在交通水利、高技术产业、民生领域等领域投资增长加快,全市投资呈现企稳回升势头。

“重大基础设施支撑‘稳’,高技术产业引领‘强’,重点产业运行‘优’,民生领域力度‘大’,是前三季度全市投资领域的发展亮点。”屈磊解读称,前三季度我市高速、轨道等重大基础设施项目持续放量,其中在建10亿元以上项目339个,较去年同期增加32个;全市高技术产业投资同比增长19.1%,各月增速均保持在15%以上,包括生物医药、电子通信等投资均保

持两位数增长;重点产业方面,汽车产业投资增长31.1%,医药、消费品、能源产业投资均实现两位数增长;另外全市社会领域投资同比增长21.8%,教育、卫生、城市提升等一批重点民生项目加快推进。

屈磊表示,四季度随着稳增长政策和接续措施进一步落实,全市基础设施、工业投资将继续发挥“稳增长”作用,全市投资回升势头将持续巩固。

新能源汽车成为消费市场“爆点”

“前三季度,全市消费品市场规模进一步扩大,重点商品销售逆势回升,线上消费快速增长,表现出较强韧性和活力。”市统计局贸易处处长李川解读表示。

其中,以粮油为代表的食品类商品,还有以汽车为代表的出行类商品分别同比增长10.7%、9.4%,为全市消费市场稳定恢复提供了有力支撑,特别是汽车销售销售旺盛,销售额同比增长1.5倍,成为消费市场“爆点”。

2022重庆·新加坡体验周本月29日开幕

新闻发布会

本报讯 (首席记者 杨骏)10月26日,2022重庆·新加坡体验周(下称新加坡周)新闻发布会在市新闻发布中心举行。重庆日报记者获悉,新加坡周将于本月29日开幕,持续至11月21日。

市中新项目管理局党组书记、局长曾菁华介绍,中新互联互通项目实施近7年,重庆与新加坡来往日益密切。为进一步助力重庆国际消费中心城市建设,重庆与新加坡商定,共同举办2022重庆·新加坡体验周系列活动,宣传展示新加坡特色文旅产品,助力重庆建设国际消费中心城市向更高层次、更广领域、更深内涵拓展。

据介绍,新加坡周开幕式暨“体验新加坡”推介会10月29日举行,本月27日起将陆续举办商务领域的系列交流活动,包括中新(重庆)金融科技对话会、新加坡智慧城市经验分享会、中新(重庆)国际绿色发展高峰论坛、中新互联互通项目文旅合作交流峰会暨中新(重庆)文化和旅游产业联盟成立仪式、中新(重庆)农业国际合作对接会等。

新加坡周系列活动之一——“渝见·新旅程”主题宣传推广活动,将于11月10日在渝中区解放碑举行,包括樟宜机场、滨海湾花园、万态野生动物世界等新加坡著名景点元素都会在现场体现。新加坡贸工部中新互联互通项目办公室主任陈如海表示,“渝见·新旅程”活动是希望让到场的观众足不出户,也能感受到新加坡的风土民情。

曾菁华表示,本次新加坡周主要有三个特点。

一是聚焦消费提档升级。活动以“发挥中新互联互通项目示范作用,助力国际消费中心城市建设”为主题,将有多个国际品牌参加活动,为市民带来丰富的国际消费体验。

二是拓展合作新领域。本次活动充分发挥中新互联互通项目桥梁纽带作用,推动重庆和新加坡有关部门、园区、平台、机构等在多个领域开展研讨、推介、交流,为渝新两地深化合作培育更多新增长点。

三是市场主体参与度高。本次活动不仅有政府部门积极搭台,还得到市场主体积极响应。比如江北区嘉禧码头、重庆来福士、重庆砂之船奥特莱斯等商业主体,都积极联动参与本次活动,谋划筹备了有特色、有亮点的系列消费节活动。

“看重庆乡村建设如何补短板”专题研讨会举行

重庆乡村建设智库成立、重庆日报又一理论调研基地落户北碚

本报讯 (记者 赵伟平)为深入贯彻落实党的二十大精神,全面推进乡村振兴,深入推动乡村建设行动,10月26日,由市农业农村委、市乡村振兴局、北碚区人民政府、重庆日报共同举办的“看重庆乡村建设如何补短板”理论调研专题研讨会在北碚区举行。

今年7月,“看重庆乡村建设如何补短板”理论调研活动启动,来自市级有关部门负责人、市委党校、市农科院专家、高校学者、企业负责人等共同组成调研组,会同重庆日报全媒体报道小组,先后走进黔江、酉阳、武隆、北碚、荣昌、梁平等6个区县10余个乡镇,开展调研活动。经过一个多月的讨论、撰写和修改,形成了《重庆乡村建设如何补短板综合调研报告》。重庆日报同步推出了系列全媒体报道,受到读者好评。

在专题研讨会上,调研组专家向市相关部门负责人和区县相关负责人发布了《重庆乡村建设如何补短板综合调研报告》,报告总结了各区县在乡村建设行动中补短板的经验和做法,分析

存在的问题,积极探索解决办法,为下一步实施乡村建设行动提供理论支撑和实践借鉴。

与会者认为,此次理论调研活动呈现出四个特点:一是重点突出,聚焦了乡村建设行动中的热点和难点问题;二是选点典型,选取了“一区两群”的6个区县10余个乡镇进行调研;三是调查结合,一方面让调研工作成为新闻宣传工作的素材,另一方面又用新闻报道推动调研工作;四是成效显著,既形成了理论成果,又通过宣传报道产生了广泛的社会影响。

在专题研讨会上,市农业农村委、市乡村振兴局、北碚区人民政府、重庆日报还联合发起成立了重庆乡村建设智库,并为首批智库专家代表颁发了聘书。智库将吸纳更多专家学者、行业领军人物加入,为乡村建设建言献策、把脉问诊。

当日,重庆日报继荣昌、铜梁等地之后第6个基层理论调研基地正式落户北碚,北碚将成为重庆日报开展乡村建设理论调研、典型宣传的蹲点基地。

全国农民技能大赛重庆6人获奖

本报讯 (记者 赵伟平)近日,农业农村部公布2022“大国工匠”全国农民技能大赛获奖名单,重庆6人榜上有名。

比赛分种养能手、创新创业和农村电商人才三类。我市获奖的6人是:潼南区梓潼街道刘雁成,获创新创业类一等奖;云阳县农坝镇云峰村张成生,获物种种植领域三等奖;渝北区统景镇长堰村沈代福,获畜牧养殖领域三等奖;大足区龙水镇桥亭村谢云灿,获水产养殖领域三等奖;沙坪坝区中梁镇庆丰山

村十社唐小兵,获创新创业类三等奖;云阳县青龙街道叶红梅,获农产品电商品牌筑造者三等奖。

获得一等奖的刘雁成是重庆檬泰生物科技有限公司研发负责人,他和团队利用世界领先的柠檬六分离技术,可从一颗柠檬的油囊、外皮层、中皮层、果肉和果核里分别提取加工出数十种高附加值产品,如柠檬精油、柠檬烯、柠檬黄酮等,将一颗柠檬的价值比原来提高了10倍以上。

厦门银行重庆分行

党建引领不忘初心 擎旗奋进再谱新篇

时代浪潮奔腾浩荡,巍巍巨轮奋勇前行。厦门银行重庆分行始终坚守“立足地方经济、支持中小企业、面向城市居民、服务两岸台商”的初心使命,在重庆银保监局的指导下,多措并举助力普惠金融发展,让金融活水更好激发实体经济活力,以实际行动谱写服务区域经济发展新篇章。

激发红色动能 持续建设特色党建品牌

今年5月,江北区委、重庆银保监局组织江北嘴37家银行业保险业金融机构党组织举行“共建江北嘴金融党建先行区签约仪式”,积极探索金融党建新模式。厦门银行重庆分行积极参与共建江北嘴金融党建先行区工作,推动党建与金融业务有效融合,持续提升金融服务的有效性,切实增强了市场主体和人民群众的获得感。

在共建江北嘴金融党建先行区工作中,厦门银行重庆分行依托自创的“红岩先锋”党建品牌,分行党委及下辖基层党组织持续开展共建联建工作,充分联动在江北嘴办公的相关政府机构、街道社区、企业单位,建立共建互促责任体系,参与推广“中心+站点”党群服务模式,推动清廉金融文化建设,进一步加强与同业在党建共建等方面的多方交流学习。

在厦门银行党委创建的“金融梦 奋

斗者”党建品牌引领下,重庆分行持续深化建设“红岩先锋”党建品牌,该行把江北嘴金融党建先行区的建设工作作为分行党建工作深化推进的有利契机,结合分行党建品牌建设和工作部署,深入开展党建引领的各项举措,将共建联建的各项举措和安排计划扎实有效落地,切实推进“围绕中心抓党建,通过党建促发展”。

在党建引领下,该行坚持抓好队伍建设和群团建设,夯实组织力量。在党建品牌的带动下,该行探索推进金融党建与行业发展有机结合,积极融入深化形成党建带团建的工作模式,让青年团员逐渐发展为分行党建的中坚力量。今年该行团委获评“重庆市五四红旗团委”称号。

支持实体发展 特色金融服务提质增效

“以前审核时间需提前预约,审核资料的时间也很长。如今,效率高还不收



厦门银行重庆分行党建品牌共建座谈会

取任何费用,这样的服务真好。”近日,重庆某艺术传播公司向厦门银行重庆分行送上了一面锦旗,对该行高效服务工作表示高度认可和感谢。不久前,该公司在厦门银行重庆分行营业部办理对公账户开立,从咨询到账户开立完成,仅用2天时间。

优化小微企业银行账户服务流程,推广简易开户服务,设立小微企业开户绿色通道,简化业务处理手续,是厦门银行重庆分行为深入贯彻落实“放管服”决

策部署,持续优化营商环境,深入践行“支付为民,开户不难”服务理念的一个缩影。

深耕巴渝十一年,厦门银行重庆分行一直坚守以特色金融助力本地经济发展的使命。在支持实体经济工作中,该行突出金融服务特色,加强台资在渝企业的金融支持,深入贯彻服务实体经济的政策指引,积极围绕“一带一路”、成渝地区双城经济圈、“中新项目”的建设开展各项工作。今年,厦门银行重庆分行

与重庆市台湾同胞投资企业协会签订战略合作协议,以优质互惠行动支持在渝台企健康稳定发展。

为了更好地为在渝台胞台商台企服务,该行台商业务部及团队人员不断提升综合服务能力,在厦门银行总行台商金融部的指导下,加深对“薪速汇”“税易贷”“流水贷”等台商业务拳头产品和相关政策的进一步深化学习,助力台商台企深耕融渝,扎实发展,行稳致远。

践行金融为民 助力地方经济高质量发展

厦门银行重庆分行践行金融为民理念,打造有温度的金融品牌。今年以来,该行深入贯彻金融助企纾困政策措施,在重庆银保监局指导支持下,进一步强化服务模式创新,积极通过延期还本付息、调整还款方式、提供征信保护等服务措施,提升企业、个人贷款纾困服务质效。

在金融知识普及中,厦门银行重庆分行多措并举,高位推动,进一步加大反诈拒赌宣传力度,全力守护

群众的“钱袋子”。同时,从线上线下齐发力,以老百姓喜闻乐见的方式开展金融宣教,受到广泛好评。组建电信网络诈骗和跨境赌博“资金链”治理工作专班,让打击治理工作机制常态化运行。此外还创新开展金融知识进企业、进校园、进社区等宣讲活动,提升消费者金融素养和风险防范意识。

在控制风险的同时,该行不断细化优化账户服务工作,持续主动开展可疑账户排查工作,同时加强各营业网点与所在地公安机关的紧密联系,引导员工发现可疑情况及时报警并进行现场控制和处置,切实维护客户资金安全,助力稳定金融秩序。

下一步,厦门银行重庆分行将坚持以高质量党建引领高质量发展,紧紧围绕“十四五”规划发展蓝图,坚定不移深化改革创新,积极探索金融党建新模式,打造江北嘴金融党建先行区建设的排头兵,实现党的建设与经营发展同频共振,以更优质的金融服务为重庆高质量发展贡献金融力量。

饶岚 李海霞 图片由厦门银行重庆分行提供

红金渝 央地协同共建江北嘴金融党建先行区